
m%d.aOk msrsjeh(MAF) - AA32 

m%d.aOk m%Njhka yd m%d.aOk msrsjeh 
m%d.aOk m%Njhka 

ish¨u ixúOdk j, fufyhqï lghq;= i|yd m%d.aOkh w;HdjYH fõ' m%d.aOk wjYH;dj 
my; wdldrhg iïmdokh lr .; yelsh' 

1. È.=ld,Sk m%d.aOkh 

2. fláld,Sk m%d.aOkh 

fuu mßÉfPaofha§ È.=ld,Sk m%d.aOkh idlÉPdjg n÷ka flf¾' fuys uQ,sl isoaOdka;h 
jkafka È.=ld,Sk wdfhdack i|yd m%d.aOkh iïmdokh lr.; hq;af;a È.=ld,Sk m%d.aOk 
m%Njh  j,ska njhs' wjqreoaolg jvd M,odhS cSj ld,hla we;s cx.u fkdjk j;alï 
w;am;a lr .ekSug È.=ld,Sk m%d.aOkh wjYH fõ'  

Wod( msßh; yd hka;% ñ,g .ekSu"  f.dvke.s,s ñ,g .ekSu 

È.=ld,Sk m%d.aOk  È.=ld,Sk 
m%d.aOk m%Njh 

w;am;a lr.kakd l%u 

ialkaO m%d.aOkh^idudkH 
fldgia m%d.aOkh& 

idudkH fldgia 
ksl=;a lsÍu 

 uQ,sl fldgia ksl=;=j 
 whs;sjdislï ksl=;=j  
 fiajl fldgia fhdackd l%uh 

jrKSh fldgia m%d.aOkh jrKSh fldgia 
ksl=;a lsÍu 

 uQ,sl fldgia ksl=;=j  

Kh m%d.aOkh Khlr ksl=;a 
lsÍu 

 uQ,sl Khlr ksl=;=j 
 Khlr fm!oa.,sl ksl=;=j 

 

ta wkqj" È.=ld,Sk m%d.aOkh iïmdokh lsÍfïÈ iqˆ fldgia ysñhkag" jrKSh fldgia 
ysñhkag yd Khlr ysñhkag wod, m%;s,dN f.ùug isÿfõ'  

tla tla m%d.aOk m%Njh i|yd m%;s,dN my; wdldrhg kïl, yel' 

m%d.aOk m%Njh  m%;s,dNh 

idudkH fldgia m%d.aOkh ,dNdxY 
jrKSh fldgia m%d.aOkh      jrKSh ,dNdxY 
Kh m%d.aOkh  Kh fmd<S" ne÷ïlr fmd<S" Khlr fmd<s 
 

tneúka iqˆ fldgia" jrKSh fldgia" Khlr yd Kh m%d.aOkh hk uQ,dY% j,ska È.=ld,Sk 
m%d.aOkh /ialsÍfï§ iud.u úiska ±ßh hq;= ,dNdxY yd fmd<sh" m%d.aOk msßjeh f,i 
ye|skaúh yel' iud.ula úiska È.=ld,Sk  wdfhdack ;=,ska bmhsh hq;= m%;s,dNh m%d.aOk 
msßjehg jvd jeäúh hq;= neúka iud.ulg m%d.aOk msßjeh .Kkh lsÍu w;HdjYH fõ' 

ta wkqj m%d.aOk msßjehg wre;a 2la we;' 

1. wdfhdaclhkaf.a fhojq m%d.aOkh fjkqfjka wfmalaId lrk m%;s,dN wkqmd;h^]&'  

2. iud.ula ;u wdfhdack j,ska bmhsh hq;= wju m%;s,dN wkqmd;h^]&' 

tneúka iud.ula wdfhdack we.hSfï§ fuu wju m%;s,dN wkqmd;h jÜgï idOlh f,i 
Ndú;d lrkq ,nhs' 
 
 
 
 

 



iEu m%d.aOk m%Njh yd Bg wod, m%d.aOk msßjehka i|yd Ndú; lrk ixfla; my; 
mßÈ fõ'  
m%d.aOk m%Njh m%d.aOk msßjeh ixfla;h 

idudkH fldgia m%d.aOkh  ialkaO msßjeh    re 

jrKSh fldgia m%d.aOkh     jrKSh fldgia m%d.aOk msßjeh             rp 

Kh m%d.aOkh Kh m%d.aOk msßjeh   rd 

 

m%d.aOk msßjeh             m%d.aOk msßjeh 
weia;fïka;= lsÍfï 
úl,am l%u 

tla tla úl,amh 
i|yd Wml,amk 

wd.Kkh i|yd 
iólrK 

ialkaO msßjeh 

 

^idudkH 
fldgia msßjeh& 

,dNdxY ;lafiare 
lsÍfï wdlD;sh  

,dNdxY j¾Ok 
wdlD;sh (Gordon’s 
Growth Model) 

m%d.aOk j;alï 
ñ, lsÍfï 
wdlD;sh(CAPM) 

 

igyk A n,kak 

 

igyk B n,kak 

 

 

𝑟
𝑒=

𝑑0

𝑝0

 

 
𝑟

𝑒=
𝑑1 
𝑝0

 +𝑔 
 

 
𝑟𝑒 = 𝑅𝑓   + 𝛽(𝑅𝑚 − 𝑅𝑓) 

 
Wml,amk 
igyk  A    -   ,dNdxY ;lafiare lsÍfï wlD;sh 

1. fldgil j¾;udk fj<|fmd< ñ, wkd.; ,dNdxY j, j¾;udk w.hg iudk 
nj' 

2. ia:djr ,dNdxYhla wkdÈu;a ld,hla i|yd f.jk nj' 
3. nÿ f.ùï fkdue;s nj'  
4. ,dNdxY j, j¾Okhla fkdue;s nj' 
5. uqˆ ,dNhu ,dNdxY jYfhka f.jk nj'^r|jd .ekSï fkdue;& 

 

po  } fldgil j¾;udk fj<|fmd< jákdlu 

do  } fldgil wfmalaIs; jd¾Isl ,dNdxYh 

re  } ialkaO msßjeh 
igyk B   - ,dNdxY j¾Ok wdlD;sh 

1. fldgil j¾;udk fj<|fmd< w.h wkd.; ,dNdxY j, j¾;udk w.hg 
iudk nj' 

2. ,dNdxY f.ùu ia:djr jd¾Isl wkqmd;hlska wkdÈu; ld,hla i|yd j¾Okh 
jk nj' 
p0= fldgil j¾;udk fj<|fmd, jákdlu                                                     
d0=  fldgil wfmalaIs; jd¾Isl ,dNdxYh                                                      

  𝑟𝑒 = ialkaO msßjeh                                                                                                        
  g  = ,dNdxY j¾Ok wkqmd;h                                                                                        

d1=fldgil wjidk jd¾Isl f.jq ,dNdxYh¤,dNdxY j¾Ok wkqmd;h    
           𝑑0(1 + 𝑔) 

 



 
 
jrKSh fldgia m%d.aOk msßjeh   
 
jrKSh fldgia ysñfhla úiska wfmalaId lrk m%;s,dN wkqmd;h jrKSh fldgia 
m%d.aOkfha msßjehhs' 
 
weia;fïka;= lsÍfï§ Ndú;d lrk Wml,amk 

1. iud.u ia:djr ,dNdxYhla jd¾Islj jrKSh fldgia ysñhkag f.jk nj'  
2. ,dNdxY j, jd¾Isl j¾Okhla fkdue;s nj' 

 
iud.ula my; m%fNao hgf;a jrKSh fldgia ksl=;a lrhs" 

1. ksoyia l, fkdyels jrKSh fldgia 
2. ksoyia l, yels jrKSh fldgia 
 

ksoyia l, fkdyels jrKSh fldgia m%d.aOkfha msßjeh 

fuu .Kkh lsÍu by; idlÉPd l, ,dNdxY weia;fïka;= lsÍfï wdlD;shg iudk fõ' 
tu ksid iólrKh jkqfha" 

𝑟
𝑝 =

𝑑

𝑝0

 

d =   jrKSh fldgil jd¾Isl ,dNdxY 
𝒑𝟎= jrKSh fldgil j¾;udk fj<|fmd< jákdlu ^,dNdxY rys; ñ,& 
𝒓𝒑= jrKSh fldgia m%d.aOk msßjeh 

 
ksoyia l, yels jrKSh fldgia m%d.aOkfha msßjeh 

fuu jrKSh fldgia ksoyia l, yels neúka fldgia ksoyia lrk j¾Ih olajd jrKSh 
fldgia ysñhdg ,dNdxY ysñfjhs" tfiau fldgil ksoyia lrk jákdlu wjidkfha Tyqg 
,efnhs" tneúka wNHka;r m%;s,dN wkqmd;h (IRR) Ndú;fhka ksoyia l, yels jrKSh 
fldgia j, msßjeh .Kkh lrhs' 

Kh m%d.aOkfha msßjeh. 

Kh m%d.aOk iemhqïlrejka wfmalaId lrk m%;s,dN wkqmd;h Kh m%d.aOk msßjehhs"  
fuh my; fohdldrhg úYaf,aIKh l, yel" 

 
1. fj<|fmd< jákdlula fkdue;s Kh m%d.aOk msßjeh .Kkh lsÍfï 

iólrKh jkafka" 
                    𝑟𝑑 = 𝑘(1 − 𝑡) 

tkï, 
                    𝑟𝑑= Kh m%d.aOk msßjeh 
                     K = jd¾Isl fmd<S wkqmd;h 
                      t = ixia:dms; nÿ wkqmd;h 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
2. fj<|fmd< jákdlula iys; Kh m%d.aOkfha msßjeh 

 

 

 
.Kkh lrkqfha"                                        IRR Ndú;fhka .Kkh lsÍu isÿlrhs 

1. iud.u Kh m%d.aOk msßjeh ksYaph  

𝒓𝒅 =
𝒌(𝟏−𝒕)

𝒑𝟎
           lrhs kï"  

 𝑟𝑑= Kh m%d.aOk msßjeh       uqo,a .,dhEï jkafka" 
  K = jd¾Isl fmd<S wkqmd;h 1 fmd<s f.ùu  
  t = ixia:dms; nÿ wkqmd;h          2 Khlr ksoyia lsÍfï jákdlu 
p0= Khlrhl fj<|fmd< jákdlu uqo,a .,dtaï jkafka" 

1 Khlr ksl=;=fjka ,o uqo,a 

 2. wdfhdaclhd úiska Kh m%d.aOk 
msßjeh .Kkh lrhs kï  

  
  uqo,a .,dhEï jkafka" 
  
  1 Khlrh ñ,g .;a jákdlu 
      
     uqo,a .,dtaï jkafka" 
 
 1 fmd<s ,eîï 

                                                                                                  2 Khlrh ksoyia lsÍfï 
jákdlu 

 

 

 

 

 

 

fj<|fmd< 
jákdlula iys; 
Kh m%d.aOkfha 

msßjeh

fj<|fmd< 
w.hg ksoyia 
l, fkdyels 

fj<|fmd< 
w.hg ksoyia 

l, yels 



 

n'id'm%d'ms – fuh ialkaO m%d.aOk msßjefha yd Kh m%d.aOk msßjefha ixfhda.hls' hï 
jHdmD;shla ialkaO m%d.aOkh" Kh m%d.aOk fyda fuu fohdldrfhkau wruqo,a imhd .kS' 
tneúka n'id'm%d'ms jkafka wruqo,a iïmdokh lr.;a uq,dY% j, idudkH mssssßjehhs' fuys§ 
tla tla uq,dY% j, jákdlu uqˆ m%d.aOk uQ,dY% j, tl;=fjka nr ;nkq ,efí'  

 

n'id'm%d'ms  my; mßÈ .Kkh l, yel 
      

 𝑊𝐴𝐶𝐶 = (𝑟𝑒 ∗
𝐸

𝐸+𝑃+𝐷
) +  (𝑟𝑝 ∗

𝑃

𝐸+𝑃+𝐷
) + (𝑟𝑝 ∗  

𝐷

𝐸+𝑃+𝐷
) 

n'id'm%d'ms   nr ;eìh yels l%u 

 fmd;a w.h u;  –  fuysÈ ish¨u m%d.aOk uQ,dY% j, fmd;aj, i|yka w.h 
ie,ls,a,g .kq ,efí' 

 fj<|fmd< w.h u; - r|jd .;a ,dN yereKq úg wfkl=;a ish¨u m%d.aOk 
uQ,dY% j, fj<|fmd< jákdlu ie,ls,a,g .kS' r|jd 
.;a ,dN .Kkh lsÍï j,§ ie,ls,a,g fkd.kS' 

  
n'id'm%d'ms   .Kkfha§ Ndú;d jk Wml,amk 
1. tallfha m%d.aOk jHqyh fkdfjkiaj mj;sk nj' 
2.  kj wdfhdack j, wjodkï wdlD;sh mj;sk wdfhdack j,g  iudk nj' 

 

ud;Dldj hgf;a m%YaK yd ms<s;=re 
 
Q1.my; f;dr;=re JT Company PLC (JT) ys 2015 foieïn¾ 31 Èkg wod,j fõ'  

• JT ys ksl=;a l, fldgia m%d.aOkfha jákdlu re' ñ,shk 500 lajk w;r th idudkH 

fldgia 1"000"000 ka iukaú; fõ' JT fldgia fj<|fmdf,a ,shdmÈxÑ l, iud.ula 
jk w;r tys fldgil j¾;udk fj<|fmd< w.h re'250ls' m%j¾;k j¾Ih 
i|yd f.jq ,dNdxYh fldgilg re'40la jk w;r th 5] ne.ska jd¾Isl j¾Okhla 
jk njg wfmalaId lrhs' 
 

• JT ys r|jd.;a ,dNj, jákdlu re ñ,shk 100ls  
• JT ys ksoyia l, fkdyels jrKsh fldgia j, jákdlu re' ñ,hk 150ls' fuh 

jrKsh fldgia 500"000 lska iukaú; jk w;r fldgil jd¾Isl ,dNdxYh re' 
25ls' jrKsh fldgil wjidk .KqfoKq jQ jákdlu re'250ls'  

• JT ys ksoyia l, fkdyels ,shdmÈxÑ fkdl, È.=ld,Sk Kh m%d.aOkfha jákdlu 
re' ñ,shk 150la jk w;r jd¾Isl fmd<s wkqmd;h 17] ls iud.u jd¾Isl ,dN 
u; 28] wdodhï nÿ f.jkq ,nhs" 
 

 
• my; ° .Kkh lrkak  

(i) idudkH fldgia m%d.aOkfha msßjeh.  

(ii) jrKSh fldgia m%d.aOkfha msßjeh"  

(iii)    Kh m%d.aOkfha msßjeh'  

(iv)  nr ;enq idudkH m%d.aOk msßjeh fj<|fmd< jákdlu 
   

 
• wdfhdack we.hSfï§ jÜgï idOlh f,i n'id'm%d'ms Ndú;d lsÍfïÈ isÿlrkq ,nk  

Wml,amk 2la i|yka lrkak' 
 

 



úi÷u 
 

(i) idudkH m%d.aOk msßjeh(tkï re) 
fldgil ,dNdxYh re'40$}  } ^do= re'40$}& 

fldgil fj<|fmd, jákdlu re'250$ } ^Po= re'250$}& 

j¾Ok wkqmd;h jd¾Islj 5%                      ^g= 5]& 

 

ta wkqj 

d1=do+g 

    =40+5% 

re=d1/po+g 

= (40+5%)/250+5% 

=       16.8%     +5% 

=     21.8% 

 

(ii) jrKSh fldgia m%d.aOkfha msßjeh  
 

fuu jrKSh fldgia ksoyia l, fkdyels jrKsh fldgia fõ' 

tuksid iólrKh jkafka" rp=d/po  

 

ta wkqj d=Rs25/00,   po =Rs250/00 

 

Rp = 25/250 

=10% 

 

(iii) Kh m%d.aOk msßjeh 
fuu Kh m%d.aOkh ksoyia l, fkdyels fj<|fmd, w.hla fkdue;s 

m%d.aOkhls' 
tneúka iólrKh jkafka"   rd  =k(I-t) 

                        17% ( 1 -28%) = 12.24%  (t=28%,fmd<s wkqmd;h =17%) 

(iv) n'id'm%d'ms 

n'id'm%d'ms } 16'28] 

 

 

 fj<|fmd< 
w.h  ^ñ,shk& nr ;eîu m%d.aOk msßjeh n'id'm%d'm 

idudkH fldgia 
m%d.aOkh 
1"000"000* 250 
} 

250 48] 21'8] 10'46] 

jrKSh fldgia 
m%d.aOkh 
500"000* 250 } 

125 24] 10] 2'40] 

Kh m%d.aOkh 
} 

150 28] 12'24] 3'42] 

 525 100  16'28] 



 

(b) Wml,amk 
               1. tallfha m%d.aOk jHqyh fkdfjkiaj mj;sk nj 

2. ´kEu kj wdfhackhl wjodkï me;slv mj;sk wdfhdack j,g iudk nj 
 

Q2.Tandy plc. fld<U fldgia fj<|fmdf,a ,shdmÈxÑ iud.ula jk w;r my; f;dr;=re 
,nd§ we;' 
 

(1) Tandy i;= fj<|fmdf,a fldgilg re'25$} ne.ska .Kqfokq jk idudkH 
fldgia m%udKh ñ,shk 100ls' ,dNdxY f.ùu fldgilg re'1'60ls'  

(2) kdñl w.h re'100 ne.ska jQ iud.u i;=j we;s fld<U fldgia fj<|fmdf,a 

,shdmÈxÑ l, Khlr ñ,shk 5ls' fuu Khlr j¾I 3 lska ksoyia l, hq;= 
w;r jd¾Isl fmd<s wkqmd;h 15]ls' fuu Khlrhl j¾;udk fj<|fmd< 

jákdlu re'95ls' 

(3) ,dN u; jd¾Isl wdodhï nÿ wkqmd;h 28]ls' 
        

my; ° .Kkh lrkak 
(a) idudkH fldgia m%d.aOk msßjeh  
(b) Khlr m%d.aOk msßjeh  

           (c)     nr;enq idudkH m%d.aOk msßjeh ^n'id'm%d'ms& fj<|fmd< jákdlu  
fhdod.ksñka 

 
úi÷u 

(a) idudkH fldgia m%d.aOk msßjeh   (tkï re)  
fldgil ,dNdxYh re'1'60$}           (do= re'1'60$}) 

fldgil fj<|fmd, jákdlu re'25$}    (Po=Rs25/})  

ta wkqj 

re = do/po  

   = 1.60/25 

 =      0.064 

=     6.4% 
 

(b) Khlr m%d.aOkfha msßjeh^iud.ï m%fõYh&  
 

j¾Ih úia;rh 
uqo,a             

m%jdyh 
j'id 8] 

jÜgï 
l, uqo,a 
m%jdyh 

j'id 
6]
 
  

jÜgï l, uqo,a 
m%jdyh 

1 Khlr ksl=;=j 95 1 95 1 95 

1-3 fmd<s f.ùu (10.8) 2.575 (27.81) 2.671 (28.84) 

3 3 j¾Ifha 
ksoyia lsÍu 

(100) 0.793 (79.3) 0.839 (83.9) 

    (12.11)  (17.74) 
 

Khlrhl jd¾Isl fmd<sh  = re'100*15%(1-28%) 

                                                 = re'10.8 

 
 
 
 
 



 
 
 
IRR =8%  -   (-12.11) *2% 
(-12.11-(-17.74) 
     =8%-    -12.11     *2% 
                    5.64 
    =12.29% 
 

^wdfhdacl m%fõYh& 
 

j¾Ih úia;rh 
uqo,a             

m%jdyh 
re 

j'id 8] 

jÜgï l, 
uqo,a 
m%jdyh re 

j'id 
6]
 
  

jÜgï l, 
uqo,a 
m%jdyh re 

1 Khlr ñ,g .ekSu (95) 1 (95) 1 (95) 

1-3 fmd<s ,eîï 10.8 2.575 27.81 2.671 28.84 

3 3 j¾Ih wjidkfha 
ksoyia lsÍu 

100 0.793 79.3 0.839 83.9 

    12.11  17.74 
 
 

IRR =8%  -   12.11                     *2% 
                     12.11-17.74  
     =8%-    12.11     *2% 
                   - 5.64 
    =12.29% 
 

(C)  nr;enq idudkH m%d.aOk msßjeh ^n'id'm%d'ms& fj<|fmd, w.hg 
 
       fj<|fmd, w.h      nr ;eîu    m%d.aOk msßjeh      n'id'm%d'ms 
    ñ,shk 
idudkH fldgia m%d.aOkh 
100,000,000 * 25 =                2500           84% 6.4%   5.37% 
Khlr  ñ,shk5*95    =          475 16%         12.29%                 1.96% 

                                      2975 100                                 7.33% 
 
n'id'm%d'ms =7.33% 

 
 

Q3 
jHdmD;shl wdfhdackh i|yd iud.ula re' ñ,shk 100l Kh m%d.aOkhla iïmdokh 
lsÍug lgh;= lrhs' ta i|yd nexl=j úiska jd¾Islj 15] fmd<shg Khla wkqu; lrwe;s 
w;r iud.u jd¾Islj 13] ne.ska fmd<s f.jk re'100l ksoyia l, fkdyels Khlr 
ksl=;a lr we;' Khlrhl fj<|fmd, jákdlu re'95ls ^nÿ fkdi,ld yßkak& 
 
nexl= Kh yd Khlr j, Kh msßjeh .Kkh lrkak' jvd ,dNodhS jkafka l=ulao@ 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
úi÷u 
 
nexl= Kfha Kh msßjeh nÿ fkdue;sj 15]ls' ^nÿ fkdi,ld yßk ,§& 
Khlrhl msßjeh jkafka   13/95*100  =13.68%(iólrKh jkafka re= k/po tkï 

k=13,po=Rs 95/=) 
Khlr ksl=;=j wvqmsßjeh ork neúka jvd ,dNodhS fõ' 
 
Q4 
È=.=ld,Sk uQ,H iïmdokfha§ ie,ls,a,g .; hq;= idOl ljf¾o@ 
 
úi÷u 
     
1. uq,H wjodku 
2. ffk;sl iSudjka 
3. whs;sh .s,syS hdu 
4. m%d.aOk iïmdokh lsÍfï msßjeh 

 
Q5 
 
PT iud.u re'ñ,shk 200l wdfhdackhla i,ld n,k w;r fldgilg re'30 ,dNdxYhla 
f.ùug wfmalaId lrhs' ,dNdxYh jd¾Islj 15] ne.ska j¾Okh fõ' PT ys fldgil 
j¾;udk fj<|fmd, jákdlu re'600la jk w;r 31$12$2015 Èk idudkH fldgia 
ysñhkaf.a wruqo,a my; mßÈ fõ'  
 
m%ldYs; m%d.aOkh idudkH fldgia 1,000,000   re ñ,shk 500 
r|jd.;a ,dN   re ñ,shk 100 
idudkH fldgia ysñhkaf.a wruqo,  re ñ,shk 600   
 
j¾I 5l nexl= Khla jd¾Islj 15] fmd<shg ,nd.; yel'^nÿ fkdi,ld yßkak& 
 
idudkH fldgia m%d.aOk msßjeh yd nexl= Kh msßjeh" n'id'm%d'm fj<|fmd, w.hg 
yd fmd;a w.hg .Kkh lrkak' 
 

 
úi÷qu 

idudkH fldgia m%d.aOkfha msßjeh  (tkï re)  
fldgil ,dNdxYh re30/=    (do= re 30/=) 

fldgil fj<|fmd, w.h re 600$ = (Po= re 600/})  

j¾Ok wkqmd;h jd¾Islj 15%             (g= 15% ) 

 

ta wkqj 

d1=do+g 

    =30+ 15% 

re=d1/po + g 

  =(30+ 15%)/600+15% 

=       5.75%     +15% 

=     20.75% 

 
 
 



 
 
nexl+ Kh msßjeh 
 
nexl+ Kh msßjeh  15%   (rd=k(1-t)   tkï t  nÿ^fkdi,lhs&,  k fmd<S wkqmd;h 15% ) 
 
n'id'm%d'm" fj<|fmd, jákdlug 

  
      fj<|fmd, w.h      nr ;eîu    m%d.aOk msßjeh      n'id'm%d'ms 
    ñ,shk 
idudkH fldgia m%d.aOkh 
1,000,000 * 600 =                  600           75% 20'75%  1 5.56% 
nexl=Kh                                  200 25%         15%                    3.75% 

                                     800 100                                  19.31% 
 
n'id'm%d'ms =19.31% 

 
flgil fj<|fmd, w.h re' 600 ;=< r|jd.;a ,dN j, jákdlu wka;¾.; fõ' tu 
ksid r|jd.;a ,dN re' ñ,shk 100 fkdi,ld yeßh hq;=fõ' fj<|fmd< jákdlug 
m%d.aOk msßjeh .Kkfha§ r|jd.;a ,dN ie,ls,a,g fkd.; hq;=h'  
 
n'id'm%d'ms fmd;a w.hg 
 

fj<|fmd, w.h      nr ;eîu    m%d.aOk msßjeh         n'id'm%d'ms 
    ñ,shk 
idudkH fldgia m%d.aOkh 
1,000,000 * 500 =                  500           63% 20'75%  1 3.07%  
r|jd.;a ,dN 100               12%  20'75% 2.49%  

nexl=Kh                                  200  25%           15%                3.75% 
                                     800 100                                  19.31% 
 
n'id'm%d'ms =19.31% 

 
ie,lsh hq;= lreKq  

 ialkaO msßjehg" Kh msßjehg yd n'id'm%d'ms wod, iólrKh ksjerÈj ,shd 
olajkAk' bka miq ta i|yd ixLHd ksjerÈj wdfoaY lrkak' 
 

 .Ks;uh {dkh ;=<ska iólrK úi|sh hq;= w;r" .Ks;uh {dkh jvd ;yjqre 
lr .; hq;=h' 
 

 Kh fmd<S yd Khlr fmd<s .Kkfha§ nÿ wkqmd; ie,ls,a,g .kak' 
 

 ialkaO m%d.aOk msßjeh .Kkfha§ wod, iólrKh Ndú;fha§ j¾Ok wkqmd;hg 
l,ska ^¤& i,l=K fhdokak wu;l fkdlrkak' 
 

 ,dNdxY j¾Ok wkqmd;h ,nd§ we;s wjia:djl th ialkaO m%d.aOk msßjeh .Kkh 
lsÍu i|yd Ndú;d lrkak' 
 

 iucd;sh m%YaK iEu úNd.hlu mÍlaId lr we;s neúka miq.sh m%YaK m;% j,g 
ms<s;=re imhkak' 
 

 



 

 

 ùc .Ks;uh ksrjoH;djh i|yd ¤$) ixfla; ksjerÈj Ndú;hg isys;nd.kak' 
 

 m%d.aOk uQ,dY% yd m%d.aOk msßjeh iïnkaOfhka ukd kHdhd;aul ±kqula ,nd.; 
hq;=h' 
 

 miq.sh j¾I 5lj;a úNd. m%Yak m;% mqyqKqùï i|yd fhdod.kak' 
 

 m%Yak m;%fha § we;s .Ks;uh j.= Ndú;d lrkak' 
 
Khlr m%d.aOk msßjeh .Kkh lsÍfï§ ie,lsh hq;= lreKq 
 

 Khlr ksoyia l, yels úg Kh msßjeh .Kkh i|yd IRR l%uh Ndú;d l,hq;=h' 
 

 j¾Ih “0”  § Khlrhl jákdlu tys fj<|fmd, w.hhs' 
 

 Khlrhl kdñl w.h mokï lrf.k tys fmd<s wdodhu fyda msßjeh .Kkh 
l, hq;=h' 

 

 Khlrhla ksoyia lrk j¾Ifha§ ys kdñl ,shdmÈxÑ jákdlu fmkaúh hq;=h' 
 

 
 

 
 
 



 


